

त्रि.वि.,कानून संकाय, नेपाल ल क्याम्पस एलएल.बि.द्वितीय बर्ष २०७५/०७६ को अभ्यास अदालत

अन्तर्गत फौजदारी मुद्दाको विवरण

(कक्षा रोल नं. ७१९८ देखि ७३१९ सम्मका विद्यार्थीहरूका लागी मात्र)

काठमाडौं जिल्ला, का.म.न.पा. वडा नं.३२ मा बस्ने अनिता लिम्बुको जाहेरीले नेपाल सरकार

विरुद्ध

काठमाडौं जिल्ला, का.म.न.पा. वडा नं.३२ मा बस्ने महेश परियार समेत

**मुद्दा : ज्यान सम्बन्धी कसुर**

- (१) मिति २०७५/०८/०१ गते दिउसो अं.१३:०० बजेको समयमा काठमाडौं जिल्ला, का.म.न.पा. वडा नं.३२ तीनकुने गैह्रीगाँउस्थित पेट्रोल पम्प नजिक गल्लीमा प्रतिवादीहरू महेश परियार र मनिष वानिया समेतले ज्यान मार्ने योजना वानाई विक्की थेवे लुम्बु र अनिल श्रेष्ठलाई धारिलो हतियार चकु समेतले प्रहार गरी घाईते बनाएकोमा विक्की थेवे लिम्बुको उपचारको क्रममा मृत्यु भएको र अनिल श्रेष्ठको उपचार भईरहेको हुँदा कानून बमोजम प्रतिवादीहरूलाई कारवाही गरीपाउँ भन्ने ब्यहोराको अनिता लिम्बुको जाहेरी दरखास्त ।
- २ काठमाडौं जिल्ला, का.म.न.पा. वडा नं.३२ गैह्रीगाँउस्थित पेट्रोल पम्पदेखी सिनामंगल जाने आउने पक्की सडकमा मिति २०७५/०८/०१ गते दिउसो अं.१३:०० बजेको समयमा विक्की थेवे लिम्बु र अनिल श्रेष्ठलाई मनिष वानिया, महेश परियार समेतका ब्यक्तिहरूले धारिलो हतियारले प्रहार गरी घाईते बनाएकोमा घाईतेहरूलाई स्थानिय ब्यक्तिहरूले ट्याक्सीमा राखी उपचारको लागि अस्पताल पठाएको भन्ने घटनास्थल रहेको, घटनास्थलमा पानिले पखालेको जस्तो देखिएको तथा नियमित सवारी साधन तथा पैदल यात्री आवत जावत भईरहेको कारण रगत लगायतका अन्य दशीका चिजबस्तुहरू संकलन हुन नसकेको भन्ने समेत ब्यहोराको घटनास्थल मुचुल्का, ।
- ३ अनिल श्रेष्ठ र विक्की थेवे लिम्बुलाई म र मनिष वानियाले घेरा हाली छेकी मैले हातमा लगाएको नकले र चक्कुले दुवै जानलाई अन्धाधुन्दा रूपमा प्रहार गर्दा विक्की थेवे लिम्बु सडकमा लडेका र अनिल श्रेष्ठ अईया अईया भन्दै कराउँदै पेटतर्फ हातले थिची कुप्रो परी रहेको अवस्थामा छाडेर हामी त्यहाँबाट भागेका हौं भन्ने समेत ब्यहोराको प्रतिवादी महेश परियारले अधिकार प्राप्त अधिकारी समक्ष बयान ।
- ४ अनिल श्रेष्ठसँग विवाद भई हातपात भएपछि फोल्डिङ्गवाला चक्कुले प्रहार गर्दा विक्की थेवे लिम्बु भागेकोमा म समेतले लखेट्दै गई अनिल श्रेष्ठ र विक्की थेवे लिम्बुलाई म समेतले घेरा हाली मैले हात मुक्काले हानेको, महेश परियारले फलामको नकले हानेको र चक्कु प्रहार गर्दा विक्की थेवे लिम्बु सडकमा लडेका र अनिल श्रेष्ठ अईया अईया भन्दै कराउँदै पेटतर्फ हातले थिची कुप्रो परी रहेको अवस्थामा छाडेर हामी त्यहाँबाट भागेका हौं भन्ने समेत ब्यहोराको प्रतिवादी मनिष वानियाले अधिकार प्राप्त अधिकारी समक्ष बयान ।

- ५ मिति २०७५/०८/०१ गते विहान ०९:४५ बजेको समयमा मेरो घर नजिकै संजिव परियारको घरमा हो हल्ला भई रहेको सुनी के भएको रहेछ भनी निजको घरमा गई हेर्दा संजिव परियार, मनिष वानिया, महेश परियार, र अन्य २/३ जना मानिसहरु विवाद गरी संजिव परियार र महेश परियार बीच हात हालाहाल भएको र महेश परियार त्यहाँबाट भागेर गयो अनि झगडा साम्य भएको थियो। पछि बुझ्दा ग्यास सिलिण्डको विषयमा झगडा भएको रहेछ। पछि दिउसो मैले मोटरसाईकल चलाई पछाडी विक्की थेवे लिम्बु बसी गैरीगाँउ पेट्रोल पम्प तेल हाल्नको लागि नासा कलेजको गल्ली हुँदै जाँदै गर्दा सोही गल्लीमा मनिष वानिया रहेछ। निजले वाईक रोक भनेपछि मैले मोटरसाईकल रोकेपछि विक्की लिम्बुले विहान किन तिमिहरु झगडा गरेको भनी सोधेका मात्र के थिए पछाडीबाट महेश परियारले हातमा फलामको नोक लगाई विहान यो पनि थियो भनी प्रहार गर्न थाले, सो पश्चात विक्की थेवे लिम्बु मोटरसाईकलबाट ओर्ली भागेकोले मनिष वानिया, महेश परियारले लखेट्दै अं.३५/४० मिटर अगाडी साँधुरो सडकमा तीनै जना भई विक्री थेवे लिम्बुलाई समाती मनिष वानिया, र महेश परियारले धारिलो स्टिलको जस्तो देखिने जोखीमी हतियारले शरीरको विभिन्न भागमा अन्धाधुन्धा प्रहार गरेपछि विक्री थेवे लिम्बु भुईमा लडे, सो पछि मैले यो के गरेको भन्दा यसलाई पनि मारुं पछि भनी मलाई पेटमा र शरीरको संवेदनशिल अंग मुटुमा लक्षित गरी धारिलो हतियार चक्कुले प्रहार गरेकोमा स्थानिय मानिसहरुले ट्याक्सीमा राखी उपचारको लागि ल्याएको सम्म याद छ। त्यसपछि म वेहोस भएछु भन्ने समेत ब्यहोराको घाईते अनिल श्रेष्ठको कागज।
- ६ मिति २०७५/०८/०१ गते दिउसो अं.१३:०० बजेको समयमा काठमाडौं जिल्ला, का.म.न.पा. वडा नं.३२ तीनकुने गैहीगाँउस्थित पेट्रोल पम्प नजिक गल्लीमा प्रतिवादीहरु महेश परियार, र मनिष वानिया समेतले विक्की थेवे लिम्बु र अनिल श्रेष्ठलाई धारिलो हतियार चक्कु समेतले प्रहार गरी घाईते बनाई भागेकोमा घाईते विक्की थेवे लिम्बुको उपचारको क्रममा मृत्यु भएको र अनिल श्रेष्ठको उपचार भईरहेको हुँदा प्रतिवादीहरुलाई कानून बमोजम कारवाही हुनुपर्छ भन्ने ब्यहोराको संजिव परियारको घटना विवरण कागज।
- ७ मृत्यु भएका मृतक विक्की थेवे लिम्बुको मृत्युको कारणमा Multiple Sharp Injury's to Abdomen (धार भएको हतियारबाट पेटमा काटिएकोले गर्दा मृत्यु भएको) भन्ने ब्यहोराको Autopsy Report मिसिल संलग्न रहेको पाइयो।
- ८ निज प्रतिवादीहरु महेश परियार र मनिष वानियालाई मुलुकी अपराध संहिता, २०७४ को परिच्छेद-१२ दफा १७७(१) बमोजिमको कसूर अपराधमा सोही ऐनको दफा १७७(२) नम्बर बमोजिम जन्म कैदको सजाय गरी पाउ भन्ने अभियोग दावी।
- ९ प्रतिवादी महेश परियारले अदालतमा उपस्थित भई गरेको बयान।
- १० कसूरमा इन्कार रही प्रतिवादी मनिष वानियाले अदालतमा उपस्थित भई गरेको बयान।
- ११ काठमाडौं जिल्ला अदालतको फैसला।

प्रश्न नं. ६०

१२ काठमाण्डौ जिल्ला अदालतको फैसला बदर गरी पाउ भन्ने उच्च अदालत पाटनमा प्रतिवादीहरु महेश परियार र मनिष वानियाको संयुक्तलेदिएको पुनरावेदन पत्र ।